NUMEROS NATURALES

OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES
DIVISION

Estandar: Pensamiento numérico

Criterio de Desempefio: Aplica y justifica operaciones
aritméticas con los nudmeros naturales utilizando las relaciones y
propiedades de estas operaciones en los diferentes contextos.

Posibles procesos a evaluar:
= Solucién de problemas
= Comunicacion
= Conexiones o relacion de conceptos adquiridos
» Razonamiento légico
Metodologia:
= Lectura del tema
= Socializacion de la informacion por parte del docente en

el tablero
= Trabajo del taller por equipos
= Discusién

= Socializacion de la discusion del trabajo en equipos
(solucion de dudas).
= Evaluacion

Situacion problema 1

David debe repartir 12 pasteles entre sus 5 amigos y él.

1. ¢Cuantos pasteles le corresponden a cada uno si deben quedar
con la misma cantidad?

2. ¢Cuéantos les corresponderia a cada nifio si fueran 15 los
pasteles que se deben repartir?

3. ¢Qué operacidn usarias para resolver las preguntas anteriores?

DEFINIpIONES
DIVISION: La division es la operacién inversa de la

multiplicacion de ndmeros naturales. Segun su residuo puede ser
exacta o inexacta.

DIVISION EXACTA

Situacién Problema 2
Observa cada una de las siguientes situaciones:

a. Javier debe empacar 140 dulces en bolsas. Si cada bolsa
contiene 7 dulces, ¢cuantas bolsas necesita?

La pregunta se resuelve usando la siguiente division:

Respuesta: Javier necesita 20
bolsas para empacar el pedido.

b. ¢Qué nimero multiplicado por 382 da como resultado 3438?
La pregunta se resuelve usando la siguiente division:

Respuesta: EI nUmero que
multiplicado por 382 da 3488
esel 9.

3438 | 382
000 9

Division Exacta: Es la operacion donde el dividendo es igual al
divisor, multiplicado por el cociente.

Dividendo =
D =

DIVISION INEXACTA

Situacién problema 3

a. Se tienen 830 jabones para ser empacados en 9 cajas.
¢Cuéntos jabones se pueden empacar en cada caja si cada una
debe contener igual

divisor X cociente

dX ¢

Cantidad?
_ Respuesta: ~ Cada
fvidenss <« 830 l 9 > “T0f cajacontiene
20 92 92  jabones 'y
sobran 2.
e <« 2

b. Una fébrica debe entregar un pedido de 250 camisetas
empacadas en bolsas con 7 camisetas cada una. ¢Cudantas bolsas
se necesitan para empacar todo el pedido?

i e Respuesta: Se
e e 2007 > necesitan 36 bolsas
40 35 para empacar todo

« 5 el pedido.

En ambas situaciones se tiene que:
D=dx ¢+ r,conr<d

PROPIEDAD DISTRIBUTIVA DE LA DIVISION

e Propiedad distributiva con respecto a la suma:
Toda suma de nimeros naturales (a + b), dividida por un numero
natural ¢ es igual a la suma de cada sumando dividido entre el
numero natural c.

(@B +c=(a+)+(b+0

e Propiedad distributiva con respecto a la resta:
Toda resta de nimeros naturales (a - b), dividida por un numero
natural c es igual a la diferencia del minuendo dividido entre el
numero natural c y el sustraendo dividido entre el numero natural
C.

(@a-by+c=@+c)—(b+o

Ejemplos:
(24+16)+4 = (24+4)+ (16 +4)
40+4 = 6+4

10 = 10



(24—16)+4 = (24+4)—(16+4)
8+4 = 6—-4
2 =2
ACTIVIDAD

1. Identifica en
inexacta.

a. 4728 =13 c. 6129+3 e. 21168+ 28
b. 470095 + 36 d. 21168 +28 f 34498 =37

2. Encuentra el valor que falta en cada caso, teniendo en cuenta
la siguiente expresion:

qué casos la divisién es exacta y en cuales

D=d x ¢+ r,conr<d

SiD=83,c=9 4=9 hallar
SiD=102, c=23, r=10; halla 4
SiD=8754,4=8,r=2; hallac
d=8;c=6;r=7; halla D
D=69;,¢=7,r=6; hallad

3. Resuelve las siguientes divisiones:
373088 +~ 178

1324106 + 3794

23269862 + 4081

39828 864 + 12084

18749 + 125
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4. Comprueba si las siguientes divisiones estan bien resueltas. Si
no es asi, corrigelas.

369987 |49 25893 | 216
229 74792 429 118
338 2133
5.57 145
116
18
7859218 [ 492 726372 1826
2939 15974 6657 8§81
4792 1112
3641 286
1978
10

5. Si en una division el dividendo se aumenta en un nimero igual
al divisor, ¢qué variacion sufre el cociente? ;Qué variacion sufre
el residuo?

6. ¢Cuantos articulos de $ 600 pueden comprarse con $8300?
¢Usar el residuo para tu respuesta?

7. Los lunes cada duodécima persona que entra al museo no paga
la entrada. El pasado lunes entraron 986 personas; ¢cuantas
personas no pagaron?

8. Cuando en la clase de Esparfiol se dividen en grupos de 4,
sobra 1 estudiante. Cuando se dividen en grupos de 5 no sobran
estudiantes. ¢Cuantos estudiantes tiene la clase de Espafiol?

9. Camilo tiene algunas canicas. Si las reparte en 12 u 8 grupos
no le sobra ninguna. ¢ Cuéntas canicas tiene Camilo?

10. Tienes 243 870, lo divides por cierto nimero y te da como
resultado 739. ¢Por qué namero lo dividiste para que te diera ese
resultado?

11. Si se divide 85 686 por cierto nimero el resultado es
1 62y sobran 474. ;Por qué ndmero se dividio?

12. A partir de las siguientes respuestas, formula un problema
que se relacione con la division entre nimeros naturales.

a. El cociente de la division es 14 y su residuo 3.

b. Cada nifio tom6 6 dulces y sobraron 2.

13. Javier tiene $8300 para comprar un album que cuesta $2800
y laminas que cuestan $300 cada sobre. ;Cuéntos sobres de
laminas puede comprar Javier, si ademas lleva el album?

14. En una fabrica de uniformes deportivos, se trabajan 5 dias a
la semana, y cada dia se producen 290 camisetas.

a. ¢Cuantas bolsas se necesitan para empacar la produccion de
un dia si en cada bolsa se empacan cuatro camisetas?

b. ¢Cuantos dias deben trabajar para producir 2 320 camisetas?

c. Si la produccidn de dos dias se quiere empacar en bolsas de 10
camisetas cada una, ¢cuantas bolsas se necesitan?
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